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ACTA No. 165 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:09 horas, del veintitrés (23) de octubre 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaalista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 163 del 21 de octubre del 2020. 
5- Citación licenciada Yamileth Murcia Rojas gerente IMDERTY con el tema, porcentaje de 

ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación proyecto de 
presupuesto 2021 y otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 163 del 21 de octubre del 2020. Leída y puesta en 

consideración, 
Solícita la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: frente al acta quisiera hacer 
una recomendación si es posible. a ninguno nos queda duda que las actas son muy 
juiciosos y prácticamente se trascribe lo que se dice en las sesiones, pero en la parte de la 
participación de los jefes de despacho, digamos que se hace un resumen demasiado 
conciso de él, quisiera solicitarle señora presidente pudiese ser parte del cuerpo del acta la 
presentación que realizan en este caso los invitados o jefes de despacho, y pudiese ser un 
poco más amplio que solamente leer el título de algunos temas que el Secretario ha 
mencionado. 
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La presidente dice: de hecho las actas siempre han sido un resumen de lo que la sesión, 
pero ustedes se han podido dar cuenta que las actas de sesiones de este Concejo casi que 
se trascribe de manera textual lo que dicen los Concejales, ya que en una sesiones atrás 
algún Concejal mencionó que lo que él decía no estaba siendo consignado en el acta, me 
voy a permitir decirle al secretario de actas que en lo sucesivo consigne en el acta 
absolutamente todo las diapositivas que presentan los jefes de despacho, pero también 
quiero pedir el favor a los honorables Concejales, porque nos vamos a demorar, ya nos 
estamos demorando más o menos hora en la lectura del acta sería por lo menos lectura 
de acta de dos o tres horas, entonces como la idea sería que estas actas al ser tan 
grandes y densas que nos la enviaran a los correos y cuando llegáramos a la sesión ya 
tuviéramos las objeciones para la misma, y no fuera leerla toda sino que se leyera de 
manera muy sucinta y la colocáramos a consideración de ustedes, en ese orden de ideas 
quiero dejar la constancia y continuamos con la aprobación del acta del día. 
La secretaria informa que es aprobada el acta. 

5- Citación licenciada Yamileth Murcia Rojas gerente IMDERTY con el tema, porcentaje de 
ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación proyecto de 
presupuesto 2021 y otros. 
Tiene la palabra la licenciada Yamileth Murcia gerente IMDERTY, realiza la explosión del 
cuestionario enviado por el Concejo municipal de Yumbo, respuesta guardada digitalmente 
radicado Orfeo No 2020-10000-1174-2 del 22 de octubre de 2020, manifestando como 
puntos importantes los siguientes: presentación del alcance obtenido por el IMDERTY 
durante la emergencia Covid 19 y la campaña quédate en casa, alcance de 1.590.072 
personas, eventos destacados 2020, comentarios de las personas en las trasmisiones en 
vivo, videos comunidad beneficiada con programas de actividad física, plan de acción 
2020, avance del 64%, ejecución financiera 69%, exposición de los Programas detallando: 
(subprogramas, indicador de producto, cantidad programada 2020, cantidad ejecutada a 30 
septiembre, % ejecución de actividades), infraestructura deportiva, entrenamientos en 
pandemia virtuales y presenciales de las disciplinas deportivas, programas de deportes 
individuales 2020, competencias presenciales de enero a marzo 2020, deporte adaptado, 
medicina deportiva, deporte social comunitario, programa de hábitos y estilo de vida 
saludable, programa de educación física, escuelas de formación deportiva, convenios con 
universidad del valle, reactivación de escenarios deportivos, adecuación de escenarios 
para protocolos de bioseguridad. Proyecto de presupuesto 2021 de 3.668.801.438 
millones, plan de acción 2021 con su correspondiente: (programa, indicador de producto, 
apropiación). 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: no escuche la respuesta a la pregunta 
que hice, referenciaba que el barrio las Américas es un sector que cuenta con más de 70 
años de creado que tiene en estos momentos mil viviendas con un total casi de 6 mil 
personas que durante los últimos años desde que soy Concejal siempre he insistido con la 
necesidad de este sector, tiene una escuela que no tiene espacio para hacer deporte, ni 
tiene polideportivo, las Américas sigue quedando por fuera de toda posibilidad de que se 
construya un polideportivo digno. 
La licenciada Yamileth Murcia manifiesta que en el oficio recibido no estaba la pregunta. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueítio: frente al informe de gestión 
me deja preocupado que una entidad que ha ejecutado miles de millones de pesos, las 
actividades que se han ejecutado prácticamente han sido virtuales, me gustaría y estoy 
totalmente de acuerdo en toda la inversión que haga la administración en este año y 
próximo año en contratación de personal porque se necesita que se reactive la economía y 
digamos es que una buena estrategia, pero si me gustaría si ella nos pudiera diferenciar de 
cuanto de ese recurso que ha ejecutado el IMDERTY corresponde a esos gastos de 
personas y gastos fijos de servicios públicos y demás, y cuanto ha sido lo que se ha 
pagado en otro tipo de servicios, si nos lo puede discriminar. 
Frente a la presentación, ayer insistí que era muy importante que los jefes de despacho en 
este caso la gerente del IMDERTY, fueran más amplios en el tema de los proyectos con 
que van a ejecutar ese recurso, proyectos que no escuche ninguno, simplemente el 
enunciado del sector donde está el recurso y unos indicadores y con un recurso invertido 
pero que no sabemos, por ejemplo se va a invertir en infraestructura para el deporte pero 
no sabemos en qué infraestructura, y así mismo ese programa de recreación quienes van a 
la recreación presencial, o si se va a realizar la ciclovía o no, ósea los proyectos de como 
se va a ejecutar esa plata que es lo que esperamos ver aquí pero realmente en las 4 
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presentaciones que hemos agotado ya. ninguno ha hecho énfasis en esos proyectos de 
inversiones y como eso va a impactar positivamente sus metas y los yumbeños, esto me 
deja muy insatisfecho porque no se está cumpliendo con el objeto de estas citaciones a 
que nos cuenten sobre el POAI. se  debe discriminar cuales son los proyectos de inversión, 
y hablarnos un poco mas acerco de ello, quiero dejar expreso porque en varias 
oportunidades que no nos hablan de esos proyectos que van a ejecutar el próximo año y 
por supuesto no sabemos que se va a hacer con ese dinero mas que unos títulos que nos 
dejan todo a la imaginación, sigo insistiendo, ojala los próximos jefes de despacho hagan 
un esfuerzo, porque si yo tengo claro y mas que este es un gobierno que dice que siguen 
trabajando por Yumbo saludable, es una continuidad pues deben de tener claro que es lo 
que van a hacer, y que van a hacer con esa plata. 
La presidente dice: repetir a los Concejales que desde el mismo día que hablamos de la 
citación a los jefes de despacho se les dijo a todos que las inquietudes que tuvieran las 
hicieran llegar a través de la Secretaria general para que quedaran incluidas en el 
cuestionario, pienso que de pronto nosotros no hemos sido lo suficientemente claros para 
presentar estas preguntas por esa razón las respuestas que nos han dado los jefes de 
despacho de pronto no han satisfecho nuestra expectativa, quiero hacer nuevamente el 
llamado a los Concejales que revisemos las preguntas que tengamos y que seamos muy 
precisos cuando se las digamos a la secretaria para que vayan inserta en los cuestionaros, 
yo puedo captar que lo que nosotros estamos pidiendo es lo que están trayendo. 
La Secretaria General presenta excusas al Concejal Giovanny Escobar y la licenciada 
Yamileth Murcia porque las preguntas del Concejal las hizo llegar puntualmente, el error 
fue cuando se envió el comunicado. 
La presidente dice: secretaria envié la comunicación a la licenciada para que ella 
oportunamente nos devuelva la respuesta por escrito. 
El Concejal Horacio Castillo solicita se declare sesión permanente la cual es declarada por 
la Presidenta. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: el mantenimiento de algunos escenarios 
deportivo como lo es la gramilla del estadio me gustaría nos indicara en que proceso de 
recuperación está la misma, tengo entendido que estaba en muy mal estado, también 
referente a ese mismo mantenimiento me preocupa hace algunos meses tuve la 
oportunidad de pasar por el escenario deportivo Luis Fernando Murgueitio sector 
Arroyohondo, el cual estaba en unas condiciones muy malas, un escenario tan bonito que 
queda en esa comunidad de pronto nos pudiese informar que pasó con el escenario, en 
manos de quien está. 
Quiero valorar de su presentación que fue muy interactiva, que nos mostró parte de lo que 
se está realizando con los videos, fue muy bien explicado de verdad es algo que yo le 
pediría a los demás secretarios que se van a presentar, porque cuando hay material, 
cuando tienen que mostrar hay que sacarlo dentro de sus presentaciones para que no 
sean tan planas, para que contextualicen no solamente al Concejo sino a toda la 
comunidad de la gestión que se está realizando con esos recursos públicos. 
Recomendarle tanto a usted que de manera posterior y a los otros secretarios que faltan 
por hacer sus presentaciones cuando a nosotros nos hablan del plan de acción, 
obviamente hay unas actividades relacionadas por meta, sería muy bueno no tenerlo en 
líneas gruesas o sea el tema de inversión por programa sino sería muy bueno tenerlo por 
actividades, que bueno saber cuánto costó cada una de esas actividades virtuales para 
nosotros asimismo poder sacar unas conclusiones referente a los impactos de la misma y 
de igual manera estar muy pendiente de esas metas resultado, de todas esas metas de 
impacto porque ustedes les están apuntando a la salud, les están apuntando de una u otra 
manera a la seguridad, le están apuntando de una u otra manera a os deportistas de alto 
rendimiento que eso es lo que finalmente debe ser el reflejo de estas buenas inversiones 
que hace el municipio en escenario en deportistas, en implementación, en maestros, en 
todo, si me gustaría que enfatizáramos mucho en esos resultados de impacto que nos 
permitieran a nosotros informar y también medir de una u otra manera si esto está 
realmente beneficiando a la comunidad o que si a pesar de todas estas actividades lúdicas. 
deportivas, recreativas, ejemplo sigue la drogadicción en alza, la violencia, la inseguridad, 
la insalubridad, solicito expresamente se me relacione el plan de acción meta por actividad 
y actividad por recurso invertido o recurso ejecutado. 
Tiene la palabra la Licenciada Yamileth Murcia: decirle al Concejal Fernando David 
Murgueitio de que cuando yo enuncié o de los recursos del 2021 no aparecen en la 
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diapositiva, pero si enuncié en que se iba a invertir ejemplo los recursos de fomento en el 
tema que lo enuncié en el equipo de gestor de mantenimiento 600 millones, en los 
materiales y suministros 100 millones, en el pago de servicios públicos 100 millones y en 
vigilancia 800 millones. 
Igualmente enuncié que los otros recursos que tenían que ver con el fomento está 
destinado al equipo gestor de los diferentes programas que tiene precisamente esta área 
como los enuncié en toda la presentación del informe de gestión, pero lo repito cuales son, 
el programa de Educación Física, de apoyo a la educación física, el programa de escuelas 
de formación, el programa deporte social comunítario, el programa de recreación, el 
programa de hábitos y estilos de vida saludable y toda la parte de las personas de apoyo 
administrativo para todos estos programas, esos rubros están divididos aquí en estos 
aspectos en proporción, en cuanto al programa de creemos en Yumbo tierra de 
campeones, también enuncié que los recursos de este programa estaban destinados para 
el equipo gestor en todo lo que tenía que ver con la atención médica y prevención 
rehabilitación de los deportistas, en el tema de los fogueos también lo dije porque los 
calendarios de competencias se inician desde el mes de enero, en el pago de todos los 
entrenadores y monitores deportivos y las personas de apoyo administrativo para toda esta 
área. 
Igualmente la pregunta de lo de los proyectos de infraestructura, como bien lo dije 
anteriormente, ahí no están contemplados, ya enuncié en cual se iba a hacer esa inversión 
que aparece allí en el presupuesto, por lo tanto no enuncio obras de infraestructura porque 
no existe el presupuesto para ello, de hecho en la presentación del informe de gestión 
informé como estamos haciendo presentando proyectos a nivel nacional y departamental 
para poder traer recursos de inversión para el área de infraestructura, planteé en las 
diapositivas en donde aparece la villa olímpica del colegio Mayor y aparece el proyecto 
presentado al Ministerio del deporte de todos los polideportivos comunitarios. 
De igual forma se vienen gestionando otros proyectos que en su momento se enunciarán 
cuando nos den la posibilidad y la viabilidad de infraestructura deportiva y recreacional, por 
otro lado en lo que dice de personal, ya lo anuncié el IMDERTY funciona con los 
programas y todos los programas que es la inversión que dice que tuvo una inversión muy 
grande en este año relativamente tuvimos una disminución alrededor de 3 mil millones de 
pesos, el cual no se pudieron ejecutar son casi dos mil y pico de millones, que iban para 
otros programas y lo que se contrató y se viabilizó este año que es lo que más impacta el 
Instituto Municipal del Deporte, todo el impacto que nosotros tenemos es a través de esos 
programas que tenemos, obviamente para que esos programas funcionen pues 
necesitamos contratar el personal y el mayor porcentaje del presupuesto se va en ello, 
obviamente este año por el tema de pandemia ese impacto en porcentaje disminuyó y eso 
es algo con el cual nadie contaba y a pesar de todo hemos hecho. 
Las preguntas del Concejal Andrés Cruz, las relacionaré porque él está pidiendo 
adicionalmente una información específica en lo que tiene que ver con la inversión por 
actividad, nosotros explicamos cada actividad de cada meta pero obviamente no el 
porcentaje de ejecución de cada una de esas actividades eso ya requiere una información 
más detallada y en cuanto a la pregunta del Concejal Giovanny yo sé que él ha venido 
insistiendo en el tema del polideportivo para el barrio de las Américas, en su momento se 
explicó que pasó y era que el proyecto de las Américas del polideportivo se había 
presentado al Ministerio del Interior en su momento no se pudo dinamizar por el tema de 
las escrituras que todavía estaban a nombre de Argos y eso hizo que definitivamente en 
ese momento se escogiera el polideportivo en el barrio la Estancia, pero Concejal 
seguimos trabajando, seguimos presentando proyectos para que cada una de nuestras 
comunas tenga un polideportivo como se lo merece y por eso hemos presentado cada uno 
de estos proyectos al ministerio y demás entidades. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería referirme solamente a dos de las 
inquietudes que le plantee a la doctora Yamileth de pronto nos puede dar respuesta 
referente al estadio y al polideportivo de Arroyohondo. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: reconocer esa creatividad ese esfuerzo 
que han venido haciendo a pesar de la pandemia lograr llegar a los hogares a las familias y 
a los jóvenes y niños yumbeños vía virtual, el esfuerzo que ha adelantado el Instituto para 
poderle llegar incluso a los adultos mayores a partir de la virtualidad, yo creo que mientras 
esto no pase toca así y positivo también el tema que estén cacaraqueando lo que hacen el 
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tema de las redes sociales porque definitivamente cuando uno hace muchas cosas y son 
buenas hay que mostrarlas. 
Frente al tema de los porcentajes del plan de acción o de ejecución de este año en relación 
con la ejecución presupuestal también resalar esos avances que están muy como decía la 
gerente como equilibrados, van en una línea del 65% y  seguramente van a lograr llegar un 
poco más a fin de año. 
Darle también de alguna manera las gracias por el polideportivo de la Nueva Estancia que 
beneficia de alguna manera la Estancia, todas las comunas y barrios deben de tener sus 
escenarios, esperamos de aquí al otro año primer semestre quede culminado. 
Hay 2 metas específicas que este año no se pudieron programar y que tiene que ver con el 
ajuste razonable con enfoques de inclusión a 11 escenarios deportivos, concretamente es 
para que digamos la personas en situación de discapacidad puedan tener esos 2 
escenarios adecuados esa meta que estaba para este año no se pudo avanzar por alguna 
circunstancia, tenía un presupuesto de 167 millones de pesos quisiera pedirle el favor que 
la pudieran reprogramar para el próximo año para que puedan adecuar los escenarios que 
ustedes han previsto para que personas en situación de discapacidad puedan hacer uso de 
ellos. 
Recomendarle también y solicitarle de un amanera muy especial que se programe también 
esa meta que tiene que ver con el programa de gobernanza étnica el tema de 
específicamente trabajar con la comunidad indígena, en temas organizativos y deporte que 
es una segunda meta que no se pudo programar este año, pedirle también en 
representación de esta comunidad que se incluyan ambas metas, las que benefician a 
personas en situación de discapacidad y las que benefician a la comunidad indígena. 
La noticia del Ministerio del Deporte, reunión con la viceministra por parte del señor alcalde 
interesante que hagamos esa gestión de bajar recursos a nivel central para que lleguen 
más inversiones a nuestro municipio, quería pedirle de manera encarecida no sé si esa 
gestión ya la han hecho o de pronto que obstáculo pueden presentarse no se a nivel 
predial y me refiero al espacio que hay tan bueno en el barrio la Estancia allá cuando uno 
ingresa a la Estancia no por la Texaco sino por la otra entrada que uno baja y cruza para 
dar la vuelta en toda esa esquina hay una cancha muy grande de fútbol, un espacio muy 
bueno, me gustaría saber si de pronto tiene información o sino pedirle el favor que tengan 
en cuenta ese espacio para en esos proyectos gestionar con el Ministerio pudiéramos a 
futuro los habitantes del barrio la Estancia contar con una cancha de fútbol bien chévere, 
de hecho cuando el tema del plan de desarrollo le hice llegar una carta al alcalde a través 
de Planeación donde doy algunas recomendaciones y una de esas era ella. 
Responde la Licenciada Yamileth Murcia: lo de la ejecución de los 167 millones, son 
unos recursos que se alcanzan a ejecutar este año, cuando hablamos de ajustes 
razonables y por eso esa expresión está en el tema de adecuación que son escenarios ya 
construidos y que nos permiten que todos los ajustes o adecuaciones que vayan a hacer 
estén incluidos la eliminación de barreras para población con discapacidad, es decir que no 
significa que sea exclusivamente para personas con discapacidad sino que tienen que 
tener los ajustes necesarios para que se incluya a población con discapacidad y se elimine 
todas esas barreras arquitectónicas que puedan tener. 
Lo de las organizaciones indígenas claro que sí. de hecho en años pasados hemos 
trabajado algunas actividades con los indígenas, participaron en unos juegos inter barrios 
vinculándolos a todas esas actividades, en el tema de los recursos a nivel central estamos 
en ese propósito, el polideportivo de la Estancia son recursos de regalías, en cuanto a la 
Estancia sería bueno nosotros tenemos una limitante allí y son las escrituras, sería bueno 
Concejal que usted también pudiera como empujar desde fa junta de acción comunal y de 
todo ese sector poder legalizar todo ese tema de las escrituras pero aun así la Estancia 
está incluida la cancha de baloncesto, esa cancha múltiple está incluida dentro de esos 20 
escenarios del proyecto que se presentó al Ministerio del Deporte, lo que nos anunciaron 
es que si eran espacios comunitarios también se podía viabilizar, estamos a la espera de 
eso y reitero está incluido esa cancha del barrio la Estancia. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: muy interesante que esté incluida esa 
cancha de baloncesto y decirle que me ofrezco para apoyarles de pronto en la 
averiguación de los temas prediales, usted habla de que de pronto con la junta que las 
escrituras, yo la contactaré a usted para de pronto tener un poco más detalles haber que 
dificultades puede tener y que de alguna manera podemos apoyar para desentrabar y que 
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a futuro se pueda gestionar proyecto para que de pronto allí se puedan hacer unas 
inversiones mayores. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: con respecto a la pandemia esto generó 
que los Yumbeños se les despertara un gran amor al deporte sería importante que el 
IMDERTY pudiese estudiar la posibilidad de implementar un acompañamiento a las 
personas que vienen desarrollando deporte, especialmente en dos sectores uno de ellos es 
el callejón del IMDERTY hacia Cauca, el día de ayer estuvimos en horas de la mañana y 
en horas de la tarde haciendo un conteo de cuantas personas bajan y entre las cinco y 
media de la mañana a las ocho y de las 4 a las 6 de la tarde están accediendo a este 
espacio casi 400 personas, eso indica que hay suficiente personal para que el IMDERTY o 
la administración pueda hacer un acompañamiento, con esto generar primero la sensación 
de que las personas sientan la institucionalidad que me parece muy importante y lo otro es 
el tema de la seguridad, tener funcionarios del IMDERTY cada 500 metros allí 
acompañando, hay una ruta muy buena también que utilizan mucho las personas y es la 
ruta de la subida a Yumbillo, también son muchas personas que van por allí. 
De igual manera aprovecho para destacar la labor que vienen desarrollando por medio de 
las transmisiones, son muchas las disciplinas que se vienen trabajando allí y era la forma 
de hacerlo, agradecerle mucho la gestión que se pueda realizar, obviamente el 
acompañamiento que nosotros podamos tener para ese polideportivo tan anhelado en el 
barrio las Américas, también en el tema de seguridad ayer siendo las 04:30 de la tarde en 
toda la esquinita del IMDERTY le robaron una moto a una señora, esperemos que con las 
cámaras del IMDERTY la policía pueda hacer algo, la verdad fue triste yo estaba como a 
30 metros cuando sucedió eso, a la señora la despojan y además de despojarla pues la 
agreden y se le llevan a moto, con un acompañamiento del municipio y en este caso del 
Instituto podría generar un sentimiento de seguridad para las personas y para los 
yumbeños que salen a hacer la actividad deportiva. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: que ha pasado con el proceso que se venía 
adelantando que se le iba a entregar al IMDERTY en comodato las instalaciones del Pulpo 
ya que esto es un procedimiento y un sector que se ha venido trabajando para todas las 
prácticas deportivas y se venía encaminando que este año ya iba a quedar en manos de la 
Institución que maneja el deporte en nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: Muy buena su presentación directora del 
IMDERTY, quiero decirle a usted que así es que debemos hacer, presentar sus buenas 
ponencias, Horacio Castillo no me considero padrino de nadie, me considero un Concejal 
que debo de aprender a unirme los Concejales, los jefes de despacho y nuestro alcalde 
Jhon Jairo Santamaría para poder sacar un municipio adelante, que en cosas buenas es 
donde debemos de estar, por eso Licenciada es algo que me ha gustado mucho porque 
hay personas Concejales que no les importa el deporte, sino ver cuánto se gastó en ese 
año, esa es la importancia de ellos así se haya hecho buenas cosas, ahí estamos con el 
problema de la gramilla, la gramilla todo mundo dice que está mala, pero no saben que 
hubo un mandatario que fue y la puso muy bonita entre otras cosas pero no coordinó que 
para poder tener una gramilla buena hay que hacer un pozo. como no lo hicieron sino que 
hacen cosas mal hechas y hoy se enojan por eso. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: exaltar el trabajo que se viene 
haciendo a través del IMDERTY. así a algunas personas les moleste o hagan tanto énfasis 
en que la continuidad, yo creo que en algunos aspectos hay que darle paso a la 
continuidad, el tema del deporte por ejemplo hemos visto como en algunos casos 
tristemente por algunas decisiones políticas se trunca muchos procesos que se han venido 
adelantando a nivel municipal y a nivel departamental porque no se dejan a un lado los 
celos políticos sino que se anteponen otros intereses, en ese aspecto yo creo que en el 
gobierno pasado se pudo ver el trabajo que se hizo a través del IMDERTY, el municipio de 
Yumbo ocupó el tercer puesto en los juegos departamentales y yo creo que a esos 
procesos hay que darles continuidad, 
Resaltar el trabajo que han venido haciendo con los monitores, los entrenadores en este 
tiempo de pandemia. veo con preocupación un poco es el tema de la reducción en el tema 
del presupuesto debido a la problemática que se está viviendo por la pandemia del covid 
19, pero ojalá Dios permita que se pueda para el próximo año hacer los esfuerzos por parte 
de la administración municipal para que se fortalezcan estos procesos con mira a lo que se 
nos viene luego, el departamental está programado creo que para mayo, no dejemos caer 
esos procesos, no dejemos caer esos espacios, esas posiciones que ha logrado el 
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municipio de Yumbo a través del deporte de alto rendimiento y todas sus disciplinas debido 
a esta problemática que se viene presentando, ojalá Dios permita que la administración en 
cabeza del doctor Jhon Jairo Santamaría nuestro alcalde municipal puedan estudiar y 
analizar esa posibilidad de que podamos seguir fortaleciendo el tema del deporte. 
Creo que en buena hora la administración municipal ha presentado lo del proyecto de 
acuerdo por medio del cual se adopta la tasa pro deporte en nuestro municipio que también 
va ayudar a que dignifiquemos nuestro deporte en nuestro municipio, este proyecto va a 
dignificar la práctica del deporte de nuestro municipio porque se va ayudar a fortalecer 
también el presupuesto para que haya más inversiones en tema deporte y no solamente 
para los deportistas de alto rendimiento, también este acuerdo habla del deporte en 
general y la recreación en nuestro municipio, invitar a los Concejales a que de manera 
unánime votemos de manera positiva este proyecto que es tan importante. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz: la sustentación del cuestionario ha sido 
muy clara y más cuando ha sido precisa en lo que hemos preguntado, algunos funcionarios 
tienen la habilidad de hacer una sustentación como la hizo muy bien organizada la 
Licenciada Yamileth Murcia, algunos otros no tienen esa habilidad, pero no quiere decir 
que las cosas no se han hecho, en los porcentajes de ejecución vemos que las cosas se 
vienen haciendo que las cosas están marchando, de pronto algunos compañeros quieren 
conocer más allá en detalle pero hay que hacer como usted lo dijo las sugerencias, las 
preguntas en el cuestionario y con el tiempo correspondiente como usted lo ha pedido 
señora presidenta. 
Como lo decía el Concejal Alexander Bejarano ahora que se apruebe el proyecto de la tasa 
pro deporte el IMDERTY va a contar con mayores recursos para que se puedan hacer otra 
implementación o desarrollar otras metas que puedan estar pendiente de pronto por la falta 
de ese recurso. 
Recordarle a los Concejales, se les va a enviar la citación para el día domingo la Comisión 
de Presupuesto y a la Comisión de Plan que es comisión conjunta para tratar el tema de 
presupuesto. debido a que el ponente ha solicitado hacer una prórroga para escuchar 
antes de darle primer debate a todos los funcionarios que van a pasar por estas sesiones 
explicando sus planes de acción y para aprobar las actas en cuanto a comisión de 
presupuesto que tenemos pendiente. 
Tiene la palabra la Licenciada Yamileth Murcia: con la Secretaría de Paz y Convivencia, 
UMATA, IMCY y el IMDERTY venimos trabajando y vamos a sacar el programa de ruta 
segura, cada uno con las actividades que le corresponde de acuerdo a su competencia y 
este callejón del IMDERTY, precisamente lo inauguráremos con ese programa, en cuanto 
en Yumbillo tocaré el tema, a la intervención del Concejal Oscar Uribe con respecto al 
Pulpo decirle que ya el municipio entregó en comodato el Pulpo al Instituto, por la 
pandemia no se ha podido hacer uso de él, pero ya le hemos estado haciendo 
mantenimiento para tener sus zonas verdes y todo adecuado, al Concejal Horacio darle las 
gracias por sus palabras este es un equipo, de verdad venimos haciendo un esfuerzo muy 
grande por sacar adelante todo el proceso del IMDERTY, de la grama que en su momento 
le responderé por escrito al Concejal Andrés Cruz, se ha venido haciendo un trabajo 
inmenso por hacer y por recuperar ese espacio que no quedó en óptimas condiciones. 
Sobre la tasa pro deporte la tuvimos en unos años y fue muy positivo para el MDERTY, 
volverla a tener de verdad que para los programas y todo lo que hoy anuncia esa tasa pro 
deporte que se pueda invertir lo que usted a muy bien argumentaba Concejal va a ser muy 
importante para el desarrollo de los programas tanto en lo que tiene que ver con formación 
deportiva y obviamente rendimiento, el próximo año no solo tenemos un reto muy grande 
quiero aquí aprovechar para decirles que le apostamos mucho al fomento, para muchos de 
nuestros deportistas su deporte es su proyecto de vida, por eso nosotros venimos haciendo 
un esfuerzo muy grande para que puedan mejorar su rendimiento deportivo para que 
puedan hacer parte de la selección Valle, clubes profesionales, selección Colombia y así 
su proyecto de vida pueda mejorar, el próximo año tenemos unos retos muy grandes, unos 
son los juegos departamentales, también están seleccionando todos los chicos para 
selección Valle que también van a ir a juegos nacionales, tenemos que lograr que los 
yumbeños deportistas queden en estas selecciones pero también se viene un reto muy 
grande en lo que están trabajando los entrenadores que muchos yumbeños puedan quedar 
y participar en los juegos bolivarianos como selección Colombia, ya hay varios convocados 
a que puedan hacer parte de esto, igualmente los juegos panamericanos junior que 
tenemos como sub sede al municipio de Yumbo con varios deportes acá, próximamente les 
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llegará una invitación para ser convocados al lanzamiento de estos juegos panamericanos 
junior en el municipio y el cual mucho de nuestros deportistas aspiran a ganarse un cupo 
en esos juegos panamericanos junior que se realizarán el próximo año. 
La presidente dice: este Concejo quedamos en espera de las preguntas que quedan 
pendientes, queda de enviarlas por escrito, esperamos que nuestros deportistas sigan 
cosechando muchos triunfos y que en el IMDERTY sigan con esa labor que han venido 
haciendo hasta ahora. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de 
horario sesión plenaria del sábado 24 y domingo 25 de octubre a las 08:00 a.m. Leída y 
puesta en consideración es aprobada. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Jairo Alberto González gerente ESPY, asunto: respuesta a oficio 
100.24.552. citación sesión plenaria martes 27 de octubre, la empresa no tiene a cargo el 
cumplimiento de metas del plan de desarrollo municipal, solicita respetuosamente se haga 
la citación al representante legal de la empresa para el mismo día que deba comparecer la 
Secretaría de Infraestructura, si el interés de la citación es conocer la situación 
presupuestal de la empresa vigencia 2020 y proyección 2021, solicita respetuosamente 
esta convocatoria se realice después que la proyección presupuestal vigencia 2021 sea 
aprobada por la mesa directiva al finalizar el mes de octubre. 
La presidente dice: vamos a dar respuesta al oficio de la ESPY con base en la norma, la 
489 del 98 en artículo 68 nos establece las entidades descentralizadas el orden nacional, 
con base en eso vamos a presentar nuevamente la citación al gerente de la ESPY, vamos 
a revisar el cuestionario, conformes a sus argumentos y lo vamos a adecuar para que 
venga aquí y nos cuente, a través de la prestación del servicio tiene unos recursos pero el 
capital es netamente municipal y a través de convenios están ejecutando parte del 
presupuesto que le da el municipio a través de Infraestructura, el gerente de la ESPY 
tendrá que venir aquí no en compañía del Secretario de Infraestructura porque él tiene 
temas importantes que nos debe contar, el tema de los pozos profundos, también nos diga 
para donde va Yumbo en servicios públicos, que también nos cuente si para el próximo 
año ya tienen algunos listos, si se requiere un presupuesto para ejecutarlo, porque ellos 
son nuestro asesor en materia de servicios públicos, ahora que Yumbo está creciendo 
tanto que va a pasar con el tema del agua, porque no solamente estamos nosotros con el 
tema de la construcción de nuevas viviendas a través de convenio con IMVIYUMBO sino 
que hay inversionistas privados que lo están haciendo sin los recursos del municipio 
aprovechando los subsidios que tiene el gobierno nacional. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:40 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 24 de octubre del 2020, a partir de las 08:00 
horas. 
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